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Iraupena: 2 ordu eta 45 minutu

1. ariketa 1,5 puntu

Enpresa-talde batek bi enpresa ditu, A eta B.

Hauek dira, hurrenez hurren, A enpresak izango lituzkeen emaitzak 43.500 eta 34.000
unitate salduko balitu: 9.625 €-ko emaitza positiboa eta 16.500 €-ko emaitza negatiboa.
Unitate bakoitzaren batez besteko kostu aldakorra 4,5 €-koa da.

B enpresaren kostu finkoak 279.000 €-koak dira. Ekoizten duen unitate bakoitzaren batez
besteko kostu aldakorra A enpresaren bikoitza da.

a) A enpresaren puntu hila kalkulatu. (0,50)

b) Enpresa bakoitzak 52.000 unitate saltzen baditu, zein da B enpresak jarri
beharreko prezioa bi enpresek irabazi berdina lortzeko. (0,50)

c) Bi enpresen puntu hila eta emaitza funtzioak grafiko bakarrean adierazi. (0,50)

2. ariketa 1,5 puntu

Futbol partida garrantzitsua jokatuko da betiko bi aurkarien artean. Partidak erabakiko
du txapelketako sailkapena eta, horregatik, ikusmin handia piztu du. Talde
antolatzailearen zuzendaritzak badaki eserlekuen eskariak q=300.000—100-p
funtzioa betetzen duela. Partida antolatzearen kostuak 5 milioi m.u. dira. Estadioaren
edukiera 100.000 eserlekukoa da.

a) Zein da zuzendaritzak ezarri beharreko prezioa mozkinak maximizatzeko? (0,50)

b) Partida telebistan zuzenean ematen bada, sarreren eskaria q=200.000—80-p
izateraino jaitsiko da. Kasu horretan, zehaztu zein prezio ezarri beharko litzatekeen
eta klubak telebistari eskatu beharko lizkiokeen erretransmisio-eskubideak. (0,50)

¢) Txapelketako partida arrunt batean, eskaria q=180.000—90-p dela estimatzen
da, eta antolaketa-kostuak 2 milioi m.u.-ra murrizten dira. Zein izango da
politikarik onena kasu honetan? (0,50)




3. ariketa 1,5 puntu

Kontsumitzaile batek honako baliagarritasun funtzioa dauka:
U=x"-y
a) x etay ondasunen eskari-funtzioak lortu. (0,50)

b) x ondasunaren prezioa, y ondasunaren prezioa eta kontsumitzaileen errenta,
hurrenez hurren, 10 €, 4 € eta 1.200 € badira, zein da bi ondasunen konbinazio

optimoa? (0,25)

c) x ondasunaren prezioa 5 €-tara murrizten bada, zein izango da konbinazio optimo
berria?

(0,25)

d) Prezioaren aldaketa ikusita, errenta- eta ordezkapen-efektuak kuantifikatu, Hicks-

en arabera. (0,50)

4. ariketa 1,5 puntu

Erantsitako taulan enpresa batek produktu bat ekoizteko burutu beharreko jarduera
guztiak agertzen dira. Jarduera bat hasi aurretik amaituta egon behar duten aurrekoak
eta bakoitzaren iraupena ere agertzen dira.

JARDUERA AURREKOA IRAUPENA
A 10
B 15
C A 11
D A 8
E B
F B 6
G C D, E 5)
H F 12
I F 3
J G, H 8
K C 9
L LLJ,K 7

a) Ekoizpen prozesuaren PERT (Program Evaluation and Review Technique) diagrama

egin. (0,5)
b) Nodo bakoitzaren iraupen goiztiarra (early) eta berantiarra (late) adierazi. (0,5)
c) Prozesu osoaren iraupena kalkulatu. (0,25)

d) Bide kritikoa (lasaierarik gabeko jardueren multzoa) adierazi. (0,25)




5. ariketa 2 puntu

Enpresa batek bere jarduera garatzeko teknologian inbertsioak egin nahi ditu eta
horretarako mailegu bat eskatu nahi du. Honako hauek dira mailegu horren inguruko
datu zehatzak:

a)

b)

0)

d)

» Zenbatekoa: 150.000 €.

 Urteko interes tasa konstantea % 3. Interesak urte amaieran ordaintzen dira.
* Epea: 30 urte.

* Mailegua sistema frantsesaren arabera amortizatuko da.

Osatu amortizazio-taularen lehen hiru lerroak informazio honekin gutxienez:
kuota, interesak, amortizazioa eta amortizatu gabeko zorra. (0,5)

Amortizazio-taularen 11. urteko lerroa osatu (amortizazio koadro osoa erabili
gabe). (0,5)

Demagun 14. urtearen bukaeran 20.000 € aurreztu dituela eta maileguaren zorra
murrizteko erabili duela. Amortizazio-taularen 15. urteko lerroa osatu (amortizazio
koadro osoa erabili gabe). (0,5)

Demagun 21. urtearen bukaeran Euriborra jaitsi eta interesa %2,5era aldatu dela
horrela mantenduz amaiera arte. Amortizazio-taularen azken bi urteetako lerroak
osatu (amortizazio koadro osoa erabili gabe). (0,5)

6. ariketa 2 puntu

Honako prentsa-artikulutik abiatuta, testuari buruzko iruzkina egin, aldagai
makroekonomiko ezberdinak aztertuz eta erlazionatuz (300 hitz gehienez).




Estanflazioa

Lehengaien prezio altuek eskasia islatzen dute, eta esku-hartze
publiko handiagoa beharko da egoera hori kudeatzeko

2021aren hasieratik, munduko ekonomiak hainbat eskaintza-nahasmendu izan ditu,
eta horrek estanflazioa eragin du herrialde gehienetan. Hornidura-katearen haustura,
gasaren, elikagaien eta abarren krisia. Ukrainaren inbasioak joera horiek guztiak
areagotu ditu, baina Euroguneko BPG 2021eko azken hiruhilekoan gelditu zen, eta
Alemaniak eta Austriak jada beherakadak izan zituzten.

Ukrainako gerraren iraupenari eta haren ondorioei buruzko ziurgabetasuna handia da,
baina ondorengo eszenatoki probableena energiaren eta gainerako lehengaien prezio
altuagoak izatearena da. Europako Batzordeak, irizpide onez, herrialdeak beren gas-
erreserba estrategikoak urria baino lehen betetzera behartu ditu. Beraz, eskariaren
presioak prezioak altu mantenduko ditu, gutxienez 2023ko udaberrira arte.

Egoera hori 1973an eta batez ere 1979an bizi izan genuen. Politika fiskal eta
monetario hedakorrek inflazio handiagoa sortzen dute eta langabezia handitzen dute.
Arrisku handiena soldaten, marjinen eta prezioen inertziak dira, horiek ere
langabezia handitzen baitute. Errenta-itunak behar dira hori saihesteko. Baina 1977an
Moncloako Itunen politizazioak patronalaren eta sindikatuen arteko akordioa
hondatu zuen, akordio hori presio politiko eta mediatikorik gabe negoziatu beharko
luketelako.

Versaillesko goi-bilera europarrak hitz ederrak izan ditu, baina akordio zehatz gutxi.
Batzordeak kontsumitzaileentzako elektrizitate-prezio arautuak baimentzea eta
enpresei Estatuak ematen dizkien laguntzak kentzea proposatu du. Horrek marjina
ematen die herrialdeei gasaren prezioen igoerak inflazioan, BPGan eta enpleguan
dituen ondorioak arintzeko. Eta oraindik ez dago adostasun nahikorik handizkako
merkatuen prezioak finkatzeko eredua aldatzeko.

Lehengaien prezio altuek eskasia islatzen dute, eta esku-hartze publiko handiagoa
beharko da egoera hori kudeatzeko. Gakoa da esku-hartzea zentzuduna izatea eta
estanflazioaren ondorioak arintzea, baina ez da baztertu behar agintariek guztiok
barruan daramagun planifikatzaile sobietarra azaleratzea. 1973an, Nixon
presidenteak plangintza sobietarra aplikatu zuen, legez finkatutako prezioekin, eta
Gerald Ford, Donald Rumsfeld eta Dick Cheney kabinete-buruekin jarraitu zuen.
Erabateko porrota izan zen, inflazioa pilatu eta krisia eta langabezia luzatu zituena.

Espainiak du gas-azpiegiturarik onena, eguzki-baldintzarik onenak eta haize-
baldintza onak, batez ere itsasoan, gure mendekotasuna murrizteko. Eta inbertsio
horiek diru pribatuarekin eta Europako funtsekin finantza ditzakegu, zor publikoa
gehiago presionatu gabe.

Epe laburrean epe luzera garesti atera daitezkeen akatsik ez egitea da gakoa, 2013ko
eguzkiaren gaineko zergarekin gertatu zen bezala. Edo joan den iraileko
dekretuarekin, gaur egun 15.000 milioi euroko kostua izango zukeena
fotovoltaikoaren eta eolikoaren ekoizleentzat, inbertsioak geldiaraziko lituzkeena eta
Espainia inbertitzeko herrialde ez-seguru gisa kokatuko lukeena.
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